

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAIS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual Nº 949917

Editor - Director
TATIANA K. DE DUBROWSKY
Monroe 4219, Dpto. 10
1430 Buenos Aires - Argentina

Suc. 30 (B)
Correo
Argentino

FRANQUEO PAGADO
Concesión Nº 4233
Concesión Nº 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXXIII - Buenos Aires, Viernes 9 de octubre de 1981

Буэнос Айрес, пятница, 9 октября 1981 г.

№ 1646

А. СОЛЖЕНИЦЫН

„В ТОЛЩЕ НАСЕЛЕНИЯ НЕТ ВЗАИМНОЙ НЕТЕРПИМОСТИ“

КОНФЕРЕНЦИИ ПО РУССКО—УКРАИНСКИМ ОТНОШЕНИЯМ В ТОРОНТО

ГАРВАРДСКОМУ УКРАИНСКОМУ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОМУ ИНСТИТУТУ

Многоуважаемые господа!

Сердечно благодарю Вас за приглашение на конференцию. К сожалению, уже многие годы интенсивность моей работы не позволяет мне выезжать и принимать участие в общественных мероприятиях.

Но Ваше приглашение даёт мне повод и право высказать некоторые соображения письменно.

Я совершенно согласен, что русско-украинский вопрос — из важных современных вопросов, и во всяком случае решительно важен для наших народов. Но я считаю губительным тот накал страстей, ту температуру, которая вокруг него вздувается.

В сталинских лагерях мои русские друзья и я всегда были заодно с украинцами, и мы стояли одной стеной против коммунизма, и между нами не возникло упреков и обвинений. А в последние годы созданный мною Русский Общественный Фонд широко помогает энкам украинцам или литовцам, никак не меньше, чем русским, — да не знает он национальных различий, но только — жертвы коммунизма.

В нынешней повышенной страсти — нет ли эмигрантской болезни, потери ориентировки? Против коммунизма реально делается очень мало (да и большие группы эмиграции всё ещё отравлены социалистическими утопиями), а вся страсть кидается на обвинение братьев. Я предлагал бы не преувеличивать, насколько эмиграция понимает и представляет истинные настроения своей метрополии, особенно кто оттуда давно или даже родились за границей. И если Ваша конференция начинает основательный диалог о русско-украинских отношениях, то надо ни на минуту не потерять из виду: отношения между народами, а не между эмигрантами.

И обидно, что этот спор быстро теряет всякую нравственную высоту, всякую мыслимую глубину, все исторические объёмы, а сводится только к лезвию: сепаратизм или федерация (как будто по ту сторону этой струны уже не будет ни одной проблемы). Может быть, и от меня хотят услышать только этот единственный ответ?

Я неоднократно высказывался и могу повторить, что никто никого не может держать при себе силой, ни от какой из спорящих сторон не может быть применено насилие ни к другой стороне, ни к своей собственной, ни к народу в целом, ни к любому малому меньшинству, включённому в него, — ибо в каждом меньшинстве оказывается своё

меньшинство. И желание группы в 50 человек должно быть так же выслушано и уважено, как желание 50 миллионов. Во всех случаях должно быть узвано и осуществлено мнение. А поэтому и все вопросы настоящего могут быть решены лишь местным населением, а не в дальних эмигрантских спорах при деформированных ощущениях.

Эта здешняя искажённая атмосфера, увы, уже известна. Но приведу характерный пример. Год назад в американском журнале «Форин Аффферс» я напечатал статью, всё содержание и смысл которой был: упастаи Запад от того, чтобы величайшее интернациональное и уже полуторавековое (если не двухвековое, от якобинцев) зло коммунизма успокоительно понимать как русское национальное явление. Я подчёркивал, что в се народы, захваченные коммунизмом в любое десятилетие и в любой части планеты, являются (и могут стать) жертвами его. Казалось бы в наше время, когда коммунизм уже гнойно роится на четырёх континентах и захватил полмира, среди каждого народа найдя себе и добровольных слуг, — такое ложное предубеждение не могло бы держаться, и особенно у людей и наций, близко коснувшихся коммунизма.

Но к изумлению моему некоторая часть украинской общественности в Соединённых Штатах реагировала на мою статью (не содержащую ни слова худого об Украине) — бурно враждебно и совершенно парадоксально. Укажу например на статью Л. Добрянского, помещённую в «Конгрешнал Рекорд», июль 1980, затем брошюрку «Порабощённые нации в 1980», изданную американским комитетом Украинского Кон-

гресса. За то одно моё утверждение, что русский народ как и все остальные поработён коммунизмом (и никаких претензий на особенные в чём-нибудь права русского народа) — только за это я был осыпан вереницей обвинений в «воинствующем национализме», «русском шовинизме», и даже подведен под «коммунистического квислинга». Статья Добрянского переполнена иступлённой, навязчиво-повторительной ненавистью к русским, предлагает понимать Россию по Марксу, а нынешний коммунизм называет мифическим! Так же и брошюра использует о России ходячую ленинскую формулу. Авторы брошюры и сегодня настаивают, что например континентальный Китай и Тибет захвачены русскими, и русский народ является всеобщим в мире поработителем (очевидно сам от того процветает?). Летом 1980 в Баффало на украинском митинге в «Неделю поработённых наций» ведущий оратор развивал это так: Солженицын безучастен к поработённым народам, он больной, нуждающийся в лечении (хорошая советская формулировка!). Коммунизм это миф! — возгласил он. — Весь мир хотя захватить не коммунисты, а русские. (Чья рождённость подорвана ниже критического уровня, миллионные массы бедствуют от голода, а старателей религиозного и национального самосознания бросают в тюрьмы).

Эти настойчивые возгласения, что «коммунизм — миф», могут только всех нас сделать рабами на 5 континентах и на 10 поколений вослед. Протрезветь Америке о мировом коммунизме оказывается не надо, и проблемы самой нет. Да, господа, в такой атмосфере,

в таком ослеплении — ничего нельзя обсуждать, и бесплодны будут всякие диалоги и конференции. Прочный анализ современности и будущего может жидиться только к пониманию того, что коммунизм есть зло интернациональное, историческое и метафизическое, а не московское. (И всякий социалистический аспект — всегда прикрывает и смягчает злодейскую необратимость коммунизма).

Слушаешь этих самоуверенных нападок и изумляешься: правда ли, что они причисляют себя к христианам? Но сеять ненависть между народами — не приведёт к добру никакой стороне. Взаимная доброжелательность должна опережать и превышать всякую остроту доводов. Никакой постановки никакого национального вопроса нельзя признать вне принципа самоограничения и раскаяния.

Мне особенно больно от такой яростной нетерпимости обсуждения русско-украинского вопроса (губительной для обеих наций и полезной только для их врагов), что сам я — смешанного русско-украинского происхождения, и вырос в совместном влиянии этих обеих культур, и никогда не видел и не вижу антагонизма между ними. Мне не раз приходилось и писать и публично говорить об Украине и её народе, о трагедии украинского голода, у меня немало старых друзей на Украине, я всегда знал страдания русские и страдания украинские в едином ряду подкоммунистических страданий. В моём сердечном ощущении нет места для русско-украинского конфликта, и если, упаси нас Бог, дошло бы до края, могу сказать: никогда, ни при каких обстоятельствах, ни сам я не пойду, ни сыновей своих не пушу на русско-украинскую стычку, — как бы ни тянули нас к ней безумные головы.

Но в толще населения, ежедневно страдающего от коммунизма, нет взаимной нетерпимости, все вопросы видятся и глубже, и ответственной. И наши взаимные проблемы XX века не решаются единственно тем, что когда-то одна наша ветвь подпала под господство татарское, а другая под польское, или выяснением, кто же был Илья Муромец на службе в Киеве — русский или украинец. Русско-украинский диалог не может идти лишь по одной линии различий и разрывов, но и — по линии трудно отрицаемой общности. Из страданий и национальных болей наших народов (всех народов Восточной Европы) надо уметь извлечь не опыт раздора, но опыт единства. Шесть лет назад я уже попытался выразить это в обра-

ОРГАНИЗАЦИЯ РОССИЙСКИХ ЮНЫХ РАЗВЕДЧИКОВ

в воскресенье 8-го ноября 1981 года, в 12.30 часов, в зале при храме Св. Троицы (ул. Бразиль 315, Буэнос Айрес) устраивает

День Непримируемости

посвященный периоду борьбы с большевиками от 1921 года до 1946-го.

На собрание приглашаются все русские люди, считающие себя политическими эмигрантами.

ЕФРЕМ ЛОПАТИН

ВСЯКОЕ О РАЗНОМ

Израильские власти предприняли новые меры, чтобы предотвратить «утечку» возможных иммигрантов в Израиль из Советского Союза. Как известно, в самом начале еврейской эмиграции из СССР Израиль высылал фиктивные приглашения на любое имя. После того, как этим стали пользоваться русские и нечистокровные евреи, приглашения стали высылаться только на еврейские имена и фамилии. Это затруднило эмиграцию евреям, которые взяли себе русские фамилии. Русские же, заказывая себе вызов, нарочно изменяли отчество на еврейское, а затем вносили нужное изменение в голландском посольстве в Москве. Затем еврейские власти позволили оформлять приглашения только прямым родственникам, причем, делавший вызов обещал, что вызываемые поедут в Израиль. На пересыльном пункте в Вене новых эмигрантов из СССР не стали больше выпускать в город, а держали в помещении Красного Креста до отправки в Италию, если люди не желали ехать в Израиль. Причем, не желавшие ехать «на землю обетованную» подвергались сильной психологической обработке. Однако, все же было можно записаться в другую организацию и попытаться въехать в другие страны. Теперь израильские власти сообщили, что они не будут оказывать материальную помощь тем, кто не хочет ехать в Израиль. Самое интересное, что помощь эту оказывал не Израиль, а другие организации, вроде ХИАСА, Толстовского Фонда, Международной Комиссии по делам беженцев при ООН, католической организации «Каритас» и другие. Начиная с 1975-го года эти организации под чьим-то нажимом перестали принимать людей с израильскими паспортами, но регистрировали прямых беженцев или эмигрантов из СССР. Неизвестно, означает ли заявление Израиля, что он окажет на эти организации давление, чтобы заставить новых эмигрантов ехать в Израиль. Во всяком случае, русским стало теперь чрезвычайно тяжело уехать по фиктивной израильской визе, за исключением тех редких случаев, когда советские власти выдают эту визу неугодным им диссидентам.

В Советском Союзе произошло новое новышение цен. Стоимость бензина увеличилась почти вдвое и достигла сорока копеек за литр. Таким образом, в СССР бензин по своей номинальной стоимости стал дороже американского при несравненно более низких зарплатах. Бутылка водки стала стоить больше шести рублей (двенадцать лет тому назад она стоила меньше трех рублей). Повысились также цены на одежду. В качестве компенсации подешевели часы и фотоаппараты. Согласно советской политэкономии социализма, в СССР нет инфляции, а оттого и не должны повышаться цены.

Премьер-министр Франции Пьер Моруа заявил, что Франция рассматривает возможность производства нейтронной боеголовки. Нейтронная бомба является исключительным тактическим оборонным оружием. Создавая сильное локальное поле нейтронного облучения, она лишает противника возможности нанести мощный бронетанковый удар. Советский Союз резко возражает против вооружения западноевропейских армий нейтронным оружием, поскольку советская наступательная тактика в Европе строится на бронетанковых ударах.

Отрывок из письма одной христианки, проживающей в Израиле: «Письмо я пишу в торопях с оказией. А то много проблем с почтой и каждое письмо проверяют. Из-за наших религиозных убеждений уже начинаются проблемы. Дело в том, что в Израиле можно заниматься чем угодно только не христианством. Этого они не выносят еще со времен Понтия Пилата. наших знакомых уже пытали: почему де Х, в церковь ходят, уж не христиане ли они? Здесь два православных храма: Церковь Святой Марии Магдалины и Московское подворье — филиал Г.Б. Так одна дама узнала на Московском подворье в одном батюшке своего участкового милиционера!..»

ЕФРЕМ ЛОПАТИН

шении к страсбургской конференции народов, порабощенных коммунизмом, я прилагаю сейчас его дополнением и прошу Вас также огласить на Вашей конференции.

Вот — всё, что я мог бы сказать в предлагаемой Вами дискуссии.

Это письмо я считаю открытым.

С самыми добрыми пожеланиями.

А. СОЛЖЕНИЦЫН

ПРИЛОЖЕНИЕ

КОНФЕРЕНЦИИ НАРОДОВ, ПОРАБОЩЕННЫХ КОММУНИЗМОМ (СТРАСБУРГ)

Шлю мою дружескую поддержку вашей попытке выразить слитный голос Восточной Европы в парламентском центре Западной, ещё удерживающей свою шаткую свободу. Единство народов Восточной Европы — быть может последняя надежда этого континента. Еще не рухнувший Западный мир в своей устоявшейся надменности не замечает, как опускается и опускается он со всех ступеней реальной силы и умственного влияния, развиваясь в провинциальный угол планеты. Вот уже и голоса Восточной Азии добавились к голосам Восточной Европы — но мир, не изведавший глубин страдания, — глух, пока удары этого истребления не поражают его самого наповал.

Мы с вами знаем, что коммунизм не есть чье-либо национальное изобре-

ние, но — органическая гангрена, заливающая всё человечество. Беспечной и безграмотной подменой слова «советский» на слово «русский» ещё и сегодня относят преступления и новые замыслы мирового коммунизма к народу, пострадавшему от коммунизма раньше всех, дольше всех и вместе со своими тесными братьями по горю, народами СССР, потерявшему от насилия шестьдесят шесть миллионов человек! (Не считая сорокачетырех миллионов — от пренебрежительного ведения войны. Курганов.) Наученные муками, не дадим нашим национальным болям превзойти сознание нашего единства! Настрадавшись от лютого насилия — никто из нас никогда да не применит его к соседям: будем искать формы отношений выше, чем знает современный мир: не взаимного терпения, но — взаимного великодушия.

Я желаю вам успеха в этом сплочении угнетённых наций и в расширении числа тех, кого вы представите в будущем. Даже только эмиграция из порабощенных стран составляет — миллионы. Соединясь друг со другом при полном доверии, не позволяя себя усыпить расслабляющей эмигрантской безопасностью, никогда не забывая наших братьев в метрополиях, — мы составим и голос и силу, влияющую на ход мировых событий.

27 сентября 1975.

А. СОЛЖЕНИЦЫН

Донская им. генерала П. Н. Краснова и Кубанская им. генерала А. Г. Шкуро станицы сообщают, что обще-казачий праздник Покрова Пресвятой Богородицы будет отмечен 18-го октября с. г. в Кильмесе.

После Божественной литургии в храме Св. Еρμοгена будет отслужен

МОЛЕБЕН С КРАТКОЙ ЛИТИЕЙ.

Все гости приглашаются на трапезу.

Начало преследования христиан в Израиле?

Еженедельная арабская газета «Ал-Фаджар» от 10-16 мая сообщила, что израильское Министерство Туризма разослало во все туристические агентства страны предупреждения, что начиная с 1 июня, все паломничества во Святую Землю должны обязательно иметь в качестве гида лицо, получившее правительственную лицензию. Это ограничение, которое, конечно, в основном ударяет по христианским паломничествам, традиционно всегда возглавлявшимся своими собственными духовными руководителями, является последним в целом ряде их, появившихся со времени июньской войны 1967 г. Сразу же по окончании этой войны, последовало распоряжение правительства, запретившего арабам быть гидами в областях, которые были вне границ Израиля до войны. Одновременно, израильские гиды получили право водить туристов всюду, где находились израильские оккупационные части.

Палестинские гиды в 1973 г. попробовали получить равноправие с израильскими, базируясь на основании, что «Израиль объявил себя демократией и мы хотим доказательства этому на деле». Однако, Министерство Туризма заставило арабских гидов имевших уже минимальный 10-летний стаж, пройти трехмесячный курс. Пройдя этот курс, 55 арабских гидов должны были сдать экзамены, которые все время откладывались. Арабы пригрозили Министру Туризма, что если лицензии им выданы не будут, то пострадают другие 55 человек. На это Министр приказал выдать лицензии. Однако, количество гидов не-евреев теперь сильно ограничилось. Многие из них, в поисках работы, уехали в другие страны, часть умерла. Для новых гидов, не еврейского происхождения, имеется множество препятствий. Начиная с 1967 года сотни арабов подавали прошения о получении лицензий. Власти их оповещали, что им необходимо пройти специальные курсы, но оказалось, что поступить на них нет возможности, ибо «квота» всегда заполнена. К тому же, курс проводится только при еврейском университете и на еврейском языке.

Араб Наим Тарзи, сам владелец туристической фирмы, жалуется, что теперь осталось так мало гидов арабов, что ему приходится нанимать евреев. Однако, и тут есть большое затруднение: христиане туристы сетуют, что при посещении Святых Мест гиды говорят главным образом об Израильском государстве и ничего о Святой Земле. Так, один гид-еврей рассказывал туристам о том, как он живет в кибутце и где и как принимал участие в войне. Только когда кто-то из туристов спросил, а через какой же город они проезжают сейчас, гид вспомнил Хайфу, пророка Елисея и гору Кармил. Один гид грек рассказывал о своей поездке с израильским гидом в Назарет. При въезде в город туристам сообщили, что мэр его член коммунистической партии и что в Израиле демократический образ правления. Гид просил туристов писать протесты в Ватикан против такого не порядка, как коммунистический мэр при демократии.

«Кюгда мы покидали Назарет, сказал гид-турист, нам было рассказано, что у Израиля есть атомная бомба и он не постесняется ее употребить... Я был удивлен и возмущен, сказал этот грек репортеру газеты, я приехал для отдыха в отпуск, а не для политического промывания мозгов».

Давление правительства в смысле ограничения паломникам произошло якобы, вследствие новых выборов в профсоюзе гидов. Новым заправителем оказалось нужным найти работу для израильцев и в результате их стараний Министерство Туризма издало распоряжение о том, чтобы каждое паломничество обязательно имело гида-израильянина.

Предполагается, что временный выход из положения будет найден в такой форме, что туристическому бюро придется платить жалованье нанятому израильскому гиду для паломников, но что, скажем францисканцы, попрежнему будут водить сами своих паломников, а нанятый гид с лицензией будет запрятан в самый конец автобуса.

Однако, как это видно из израильской газеты «Джерузалем Пост» от 7-13 июня, с мая месяца, когда стало известно об этом новом законе, положение значительно обострилось.

Католики пригрозили Министерству Туризма, что им придется в случае введения в практику закона об израильских гидах для христианских паломничеств закрыть для публики такие места как храм в Капернауме, Благовещенский храм в Назарете или же базилику св. Екатерины, которая прилегает к храму Рождества Христова в Вифлееме. Католики настаивают на том, что для католических паломников должны иметься и католические гиды, или по меньшей мере, гиды христианского исповедания. Францисканцы, которым принадлежат все св. места, находящиеся в руках католиков, в принципе не возражают против того, чтобы гиды имели лицензию, но настаивают на том, что паломники едут в Святую Землю с религиозными целями, а не как любопытные туристы и поэтому их нужды должны удовлетворяться с иной точки зрения, чем просто туристов.

Католики предложили властям, чтобы на курсы гидов были отправлены их люди, из проживающих в тех или иных Святых Местах. Однако, правительство пока что в этом отказывает, якобы опасаясь, что не еврейские гиды будут вести антиизраильскую пропаганду среди туристов. Католики же утверждают, что недавний опыт с гидами-израильянами показал, что были случаи, когда эти гиды проявляли недостаточное уважение к христианским верованиям и христианскому имуществу.

Курсы для гидов очень сложные и посвящены вопросам, мало интересующим христианских паломников.

Глава отдела Паломничеств при Туристической Администрации, Хайфа Фишер, утверждает, что большая часть паломников (около 80 тысяч в 1980 г.) была заинтересована не только в местах религиозного значения, но и интересовалась кибутцами, госпиталями, фабриками и проч., на что требуются опытные местные гиды. Кроме того, утверждает Фишер, в Израиле имеется 150 квалифицированных гидов-христиан и их имена и адреса были сообщены администрациям церквей.

Надо надеяться, что вопрос с гидами будет разрешен удовлетворительно, но так или иначе, сама постановка его делается в такой форме, что невольно напрашивается вопрос: не является ли это ограничение свободы христианских паломничеств началом преследования христиан вообще?

Отдел Внешних Сношений
Русской Зарубежной Церкви

Трибуна Читателя

ЛИДИИ СОЛОМАХО

ВПОЛНЕ согласен с тем, что несправедливо стряхивать с себя ответственность за убийство царской Семьи на других. Конечно, нам не мешает почаще поглядывать в зеркало. Конечно, не последнюю роль сыграли наши неверие и маловерие. Всё это бесспорно. Но не следует никогда и тех забывать, кто изо всех сил, не останавливаясь ни перед какими жертвами и расходами, насаждал на нашей православной родине неверие и способствовал его развитию, а теперь делает это уже во всем мире, в первую очередь, среди христиан.

А. Макриди

КАК ВЕСТИ РАЗГОВОР?

ВОПРОС о том, как нам, политическим эмигрантам, вести разговор с людьми из России, приобрел в последние годы особенную остроту. Потому что, раньше не бывало таких возможностей для разговора, какие открылись теперь. Уже невозможна была изоляция. Многие тысячи подсоветских граждан выезжают в другие страны, — не все они кагебисты, не все даже коммунисты, ибо на странительстве, например, плотин в Аргентине требуется множество простых техников — кое-кто из них, при случае, читает русские зарубежные издания. Вот, в Буэнос Айрес недавно заходил учебный барк «Товарищ...» и т.д.

К тому же в самой России уже долгие годы существует Самиздат и если публикации Самиздата попадают к нам, за границу, то наши эмигрантские издания («Вестник РХД» и даже «Наша Страна») порой попадают и к читателям в самой России.

Посему мне кажется необходимым, чтоб наши публицисты:

1) Некоторые свои статьи писали не столько для русского эмигранта, сколько для читателя из России, или в России;

2) Чтоб они объяснили нам как к следует вести разговор с подсоветскими людьми, так, чтобы они не смотрели на нас, как на «чужаков», а, наоборот, могли принять всерьез наши ценности и наше мировоззрение.

Е. Фокин (Аргентина)

ЧТО ПЛОХОГО В ЕДИНСТВЕ?

В связи с «великой фальшивкой украинского сепаратизма» я считаю, что основным положением должно являться право каждой народности на национальное самосохранение. Следовательно, постельбольшевицкая Россия должна иметь законные уложения, гарантирующие всем не-русским народностям, населяющим нашу страну, не только все гражданские права, но также местное самоуправление и свободное употребление своего языка и отцовских обычаев.

Нецелесообразность «независимой Украины» ясна всякому. Среди украинцев очень много русофилов, не одобряющих самостоятельной тяги ширых. Если же вопрос станет ребром, может произойти братоубийственная борьба между ними. Самостийники сразу же попадут кому-нибудь на платный список и тогда заплывут под чужую дудку в буквальном смысле.

В такой перспективе нет, разумеется, ничего хорошего.

С другой стороны, если Россия будет родиной всех, населяющих ее народностей, то почему бы украинцам не оставаться в таком содружестве народов? Что плохого в союзнничестве и добрососедской жизни разных народностей в одном общем великом государстве?

Михаил Климов (Аргентина)

В ЗАЩИТУ ПЕТРА ПЕРВОГО

С большим удивлением прочел я доклад А. К. Макотченко в «Нашей Стране» № 1638, содержащий крайне резкий отзыв об Императоре Петре Великом.

Не могу это обойти молчанием и потому хочу привести несколько фактов величия сего Государя.

Он принял царство очень слабое. Ведь, например, вторгнувшийся около Нарвы отряд шведов, в числе двух тысяч человек, разбил наголову русский отряд в числе 16-ти тысяч воинов.

На море русские также были слабы.

Царь Петр Первый решил преобразовать и укрепить Россию.

В истории нет примера, чтобы какой-нибудь монарх пошел работать почти в течение года, как простой рабочий, с топором в руках на верфи в Голландии и снимал бы комнату со столованием у простого мастера.

Окружен же был царь спесивыми и в большинстве мало культурными боярами.

Он создал сильную армию, которая смогла разбить военного гения Карла XII. Без петровских преобразований шведы разбили бы русских, со всеми несчастными последствиями, из этого истекающими.

Он построил блестящую новую столицу и посылал учиться молодежь в более культурную тогда Европу. А что сия молодежь была больше способна набираться модных тогда политических веяний, — это уже не вина императора, а недостаток русской молодежи, недостаток, существовавший до самой революции.

Каждый имеет положительные и отрицательные стороны, но надо оценивать справедливо каких качеств больше, что в данном случае и без всяких подсчетов видно.

Умер же Петр Первый как великий император — спасая поздней осенью утопающих в небывалое наводнение. Он от этого получил роковое воспаление легких.

Вечная ему память!

Ю. Карелли-ди-Брандиццо (Аргентина)

ВНЕ ДИСКУССИИ

НА заметку о перестройке Толстовского Фонда откликнулся г-н Г. Л. Лукин. Но в полемическом порыве он обошел молчанием суть затронутых вопросов, ограничившись осуждением автора заметки. Вопросы же волнуют не только последнего, а всех, кого шельмовали там и шельмуют тут шестьдесят лет. Именно потому волнуют, что Толстовский Фонд был главным, если не единственным прибежищем российских антикоммунистов в течение сорока лет и всякое покушение на его устав без убедительных оснований вызывает законное недоверие к перестройке.

Однако, г-н Г. Л. Лукин не потрудился его ослабить, это недоверие, а в голосовой протекции г-на Л. Г. Лукина Толстовский Фонд едва ли нуждается. Поэтому, читатели вправе ожидать дальнейших, более авторитетных разъяснений.

Дело, ведь, не во мнении Ламберта или даже г-на Г. Л. Лукина, а в национальном престиже российской эмиграции, столь щедро подмоченном приливом «третьей волны» и в законном опасении, что она и Толстовский Фонд зальёт.

А. Ламберт

К СВЕДЕНИЮ г.г. ПОДПИСЧИКОВ В С.Ш.А.

Представитель в США Анатолий Семенович Денисов принимает подписную плату по адресу:

Mr. ANATOLE DENISOFF
11 Wolfe Ave
San Rafael CA 94901 U.S.A.

Подписчики в Австралии, Германии и Англии также могут посылать подписную плату Анатолию Семеновичу.



А. П. Гибалов

Антон Петрович Гибалов умер 9-го сентября в пригородном поезде австралийского Сиднея ночью, возвращаясь домой с заседания. В вагоне он был единственным пассажиром и на конечной станции, уже умирающим от сердечного припадка, его обнаружил железнодорожный служащий. В карете скорой помощи, не доехав до больницы, Антон Петрович и скончался.

Некрологи пишутся по разным причинам и побуждениям, но порою, просто потому, что хочется крикнуть, как от неожиданного удара. Среди пышных лент с трогательным текстом, пожалуй, самые ценные — бессловесные; они выражают, как бы, досаду и даже немой упрек, впрочем — горестно ласковый.

Гибалов совсем недавно «отпраздновал» своё семидесятилетие и на вопрос, почему на год раньше круглого восьмидесятилетия, выразил сомнение: «а может быть не доживу», хоть никаких оснований для песимизма не имел, может быть, предчувствовал.

День рождения отпраздновал почти без посторонней помощи. Хлопотал, готовился и готовил сам, и управлялся: принял и угостил на славу тридцать человек. Все только руками развели, а он не понимал, чему тут удивляться: «как же иначе?»

И вот, это «как же иначе» служило Гибалову главным правилом всей его жизни. Усыновлял ли детей, покупал ли для них дома, делал это потому, что иначе не мог. Первым бросался спасать людей, воевал добровольцем, всё с тем же бесхитростным девизом «а как же иначе?»

Никогда ни на что не жаловался, а страданий и горя испытал не мало. Меньше всего, тревожился о собственном здоровье, был наредкость моложав и до конца сохранил стройную фигуру. Лицом и выраженьем его отличался сухим, иным казалось — суровым, и улыбался редко, а весельчаком и запевалой в компании был первейшим. Петь любил ужасно! Как Шаляпин. И нисколько не смущался тем, что не все выдерживали; покойница Александра Афанасьевна, так даже иногда на веранду выставляла. Он не обижался.

Вообще же, трудно было найти человека с более покладистым характером, а одна его черта особенно выделялась; черта из житейского обихода исчезающая — обязательность. В наше время не все теперь и понимают, что это такое. На письма отвечал немедленно, обещания — малые, важные ли — исполнял точно, счета не задерживал и в расчетах бывал пунктуален. Мастерить умел всё и крепок был, как дерево. Один из боевых соратников Гибалова назвал его «настоящим суворовским солдатом» и надо думать, что сам князь Италийский это подтвердил бы. Все любили и уважали чётко очерченного русского патриота-антикоммуниста, сочетавшего твердость ума и тела с тончайшей интеллигентностью отзывчивой души и личной скромностью. В памяти друзей он навсегда останется весёлым белым орлом, а круг друзей его был широк.

Жалеть себя покойный не позволил бы. Да, и впрямь, ему, наследовавшему Царствие Небесное, должно быть жалче нас, оставшихся на осквернённой земле...

Даст Бог, скоро встретимся, Антоша, если Господь позволит, то и в рядах непобедимого воинства Святого Благоверного Великого Князя Александра Невского, под водительством которого ты, столь ревностно служил на поле брани русской славе и позже, до последнего часа, оставался верным Его Союзу славных белых корпусников.

А. МАКРИДИ

Зарубежная Жизнь

ПЕРЕИЗДАНИЕ КНИГИ С. С. ОЛЬДЕНБУРГА

В «Нашей Стране» была помещена заметка о том, что в свет вышла вторым изданием книга академика С. С. Ольденбурга «Царствование Императора Николая Второго». В настоящее время на складе осталось около 100 экземпляров. Купившие эту книгу отзываются об этом труде с большой похвалой и даже восхищением. Для многих она по своей правдивости и беспристрастности, далекой от всякой пропаганды, является откровением. В книге 650 страниц и 50 иллюстраций. Цена ед. 10 долларов плюс 1 доллар на упаковку и пересылку. Чеки нужно выписывать на имя издателя Георгия Мейера и посылать по его адресу:

George Meyer 8811, Colesville Rd., Silver Spring Md., 20910, U.S.A.

ВЫШЛА В СВЕТ И ПОСТУПИЛА В ПРОДАЖУ
В ИЗДАТЕЛЬСТВЕ СВ.-ТРОИЦКОГО МОНАСТЫРЯ
КНИГА НА РУССКОМ И АНГЛИЙСКОМ ЯЗЫКАХ

Правда об убийстве Царской Семьи

составленная по старым и новым документам.

Автор книги, проф. Павел Пагануцци, широко использовал ПРОТОКОЛЫ СИБИРСКОГО СЛЕДСТВИЯ, проведенного следователями Наметкиным, Сергеевым и Соколовым, в копиях генерала Дитерихса и полковника Роберта Вилтона, недоступные до настоящего времени другим исследователям.

Автор книги доказывает всю абсурдность многих западных исследователей, пытающихся уверить читательскую публику о спасении всей или части Царской Семьи из екатеринбургской западни.

В книге категорически документально опровергаются обвинения многих новейших советских авторов против Государя и Государыни в симпатиях к Германии, измене и предательстве русских интересов.

Книга снабжена большим количеством фотографий, часть которых публикуется впервые и рядом разных приложений.

Цена книги: в мягком переплете — 10 ам. долл.; в твердом — 15 ам. долл.

Заказывать по адресу:

HOLY TRINITY MONASTERY BOOKSTORE
Jordanville, N. Y. 13361. U.S.A.

ОПТИЧЬЕГО ПОЛЕТА

- «Президент» Афганистана Бабрак Кармаль отправил свою семью, жену и детей, в Москву, где они в безопасности. В то время, как в Кабуле, даже советскими средствами, ограждать их от «случайностей» было бы невозможно.
- В бухте Тоба на японском берегу Тихого океана с 1964 года видные ихтиологи и биологи исследуют болезни рыб и морских животных изолированных в огромных аквариумах, специально приспособленных для научной работы. Около 4.000 «пациентов» этой невиданной еще в мире рыбьей клиники, представляют не менее 300 видов морской фауны. Исследования имеют огромное значение для рыбного промысла Японии и щедро субсидируются заинтересованными предприятиями.
- В Крыму стряслась большая железнодорожная катастрофа с большим числом пострадавших пассажиров. По советской традиции, в печати не было ни слова и о катастрофе за границей узнали от иностранных корреспондентов из Москвы. Но даже они не сумели разузнать подробности.
- Техасский суд в Америке закончил слушанием дело, вернее — дела, пойманного, наконец, двадцативосьмилетнего наследника Джемса Мура, обвиненного в изнасиловании множества женщин. Каждое дело разбиралось отдельно и по каждому преступлению был вынесен самостоятельный приговор. В результате такого судопроизводства, преступник приговорён, в общей сложности, к 698 годам тюремного заключения,

из которых он отсидит три, а потом за хорошее поведение будет выпущен.

- Эдвард Эликофон — американский делец — в 1945 году пробрался в побежденную Германию и стал скупать по дешевке ценные вещи. У пьяного американского солдата он купил две гравюры Альбрехта Дюрера за 450 долларов. Ему давно предлагали в Америке за них около 10 миллионов долларов, но делец считал это недостаточным, выжидал и дождался того, что восточногерманские власти пронюхали о гравюрах и подали в суд, а на суде доказали, что гравюры принадлежали музею в Веймаре. Американский суд постановил музейные экспонаты вернуть в Германию, а делец подал апелляцию в Верховный суд. Альбрехт Дюрер — знаменитый немецкий график 16-го века.
- Учёный сфотографировал и увеличил головку солитера. И ужаснулся: получился портрет израильского премьера М. Бегина... А солитер от огорчения тут же сдох.
- Робин Хогар — двадцатичетырехлетний студент Шанхайского университета, приехавший из Англии в порядке «культурного обмена» для изучения китайского языка, настолько хорошо усвоил его, что мелом на доске написал «многая лета банде четырёх» и «многая лета великой социалистке ЧеньЧинь» то есть, вдове Мао, осуждённой к пожизненному заключению за преступления против народа. Его арестовали, когда он дописывал последние слова. Он уверял, что «хотел только пошутить», но у китайских коммунистов не хватило юмора, чтобы оценить английское остроумие и студента выслали из Китая без права, хотя бы и в шутку, его снова посетить.

И смех и грех...

Старый одессит пишет письмо в Москву.

«Товарищ Ленин, наведите порядок в нашей Одессе, от парткомов и профкомов вовсе житья нет...»

Его вызывают в КГБ.

— Вы что, не знаете, что Ленин давно умер?

— Как для вас, так он вечно живой, а как для бедного еврея, так сразу и умер!

- П. Сатклиф, прославившийся убийством тринадцати женщин и присуждённый к пожизненному тюремному заключению, по утверждению адвокатов, настаивающих на пересмотре дела, был сущим ребенком и едва ли знал, что женщины убивать не следует. Теперь, этот ребёнок старательно изучает труды Фрейда и всё больше убеждается в своих ошибках. Шансы на освобождение повышаются.

- Все часы в мире были переведены в июле на одну секунду назад в угоду астрономам. Об этом до сих пор многие не знают и продолжают приходить на работу на одну секунду раньше.

НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ
МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

ИСПРАВЛЕНИЕ

В прошл ом, 1645-ом номере, на 2-й стр. в статье Е. Кармазина «Израиль и «Русская Мысль»» последняя строка третьей колонки выпала. Для ясности приводим полностью слова бывшего премьер-министра:

«Шимон Перес так сформулировал главную задачу национальной экономики: перейти от мелкой торговли к точной промышленности» (Там же, 29.5.81).

- В США давно запрещены аборты, но на запрещение плевали, как беременные, так и хирурги. И вот, кто-то придумал поистине гениальный способ заставить население подчиниться закону и предложил его на утверждение специальной подкомиссии Сената. И теперь, жизнь человека исчисляется не со дня его рождения, а со дня зачатия. Другими словами, уже в утробе матери младенец считается американским гражданином. А это значит, что аборт превращается из простого нарушения закона, в «нарушение гражданских прав», то есть в самое страшное преступление нашего времени!

ФИЛИН

Протест монахов против грязного фильма

Листок «Ортодокс Кристиан Уитнес», издаваемой о. Никитой Палазис, поместил вырезку из газеты «Сиэтл Тайм» с сообщением, что в скалах на большой высоте около городка Каламбака, монахи монастыря Метеора в Греции не только забаррикадировали ворота обители, но и покрыли листами пластика все свои постройки, чтобы быть уверенными, что они не окажутся снятыми на экране ставящегося кинематографического фильма с грязным содержанием, который они охарактеризовали как «эротический и аморальный».

Один из артистов заявил, что «что я играл для Джеймса Бонд буквально по всему свету и никогда еще не сталкивался с такой проблемой».

Разочарованным режиссерам не оставалось сделать ничего другого, как в спешном порядке соорудить на высоте 400 футов декорации монастыря. Один из священников монастыря сообщил по телефону, что монахи решили никого не впускать: ни туристов, ни своих греков, «пока эти нехристи, ставящие фильм, отсюда не уберутся».

Отдел Внешних Сношений
Русской Зарубежной Церкви

БОЛЬШОЙ ВЫБОР

ДЕТСКИХ ВЕЩЕЙ МИШКА

GALERIA GOGHLAN, LOC. 8

Dr. ROMULO NAON 2736

РУССКИЕ КНИГИ

SERGIO SZMID

переехал с Pasteur 277 на Av. Corrientes 1719, 6º Piso, Tel. 40-8037

Приемные дни: понедельник, среда и суббота; часы: от 16.30 до 21 часа.

Просьба к клиентам, у кого недополучены некоторые тома Чехова, Достоевского, Некрасова, Островского, Б. Мед. Энц., БСЭ, Дет. Энц., обращаться по вышеуказанному адресу.

25-го октября и 1-го ноября 1981 года в 16.30 часов в театральном зале ОРЮР Русский Театр Для Детей (РТДД) совместно со Школой и Гимназией Организации Российских Юных Разведчиков ставит патриотический спектакль в 4-х актах и 6-ти картинах:

ЖИЗНЬ ЗА ЦАРЯ

Шестьдесят человек на сцене! Ввиду грандиозности постановки сцена увеличена за счет зрительного зала. В зале 90 мест.

Закажите заблаговременно себе билет на второй спектакль 1-го ноября, так как на 25-ое октября все билеты уже распроданы.

Вход: 20.000 новых песо, учащиеся - 10.000 новых песо. Заказы по телефону: 761-4044 по субботам от 10-ти до 13-ти часов.

ВНИМАНИЮ г.г. ПОДПИСЧИКОВ ВО ФРАНЦИИ

По всем вопросам — уплата за газету, адреса новых подписчиков — Редакция просит обращаться только по адресу представителя "Нашей Страны" на Францию А. А. Хазова:

Mr. A. Khasoff

Ing. C.P.C.

8, Av. des Chardonnerets

95120 Ermont. France.

Альманах „ВЕЧЕ“

ИЗДАНИЕ РОССИЙСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО
ОБЪЕДИНЕНИЯ В ЗАПАДНОЙ ГЕРМАНИИ

«Вече» — альманах национального русского направления.

«Вече» — абсолютно независимое издание, открытое для высказывания взглядов и обсуждения проблем русского национального возрождения, которые либо умышленно замалчиваются органами так называемой «русскоязычной» печати, или же освещаются ею с явно антирусских позиций.

«Вече» — печатный орган двойной направленности: на российское зарубежье и на Россию, медленно и с трудом оправляющуюся от нанесенного ей почти смертельного коммунистического удара, но еще живую, нащупывающую пути возрождения и спасения.

Цена отдельного номера 12 НМ, подписка на 4 номера 40 НМ или эквивалент в любой западной валюте. Пересылка воздушной почтой за счет заказчика.

Заказы направлять:

Russische Nationale Vereinigung e. V.
Theresienstrasse 118-120, 8000 München 2
West Germany